Einfache Anfragen

822

dodis.ch/58296

Questions ordinaires

nur gerechtfertigt, wenn si2 der Erhaltung der Art selber die-
nen. Ein formelles Verbot von Versuchen mit Menschenaffen
ist nicht angezeigt. :

11. Ausser den in Ziffer 2 genannten Affen-und Halbaffenarten
wurden und werden bis heute keine Tiere, die dem Arten-
schutzibereinkommen unterstehen, zu Versuchszwecken im-
portiert. Aufgrund dieser Situation ergibt sich kein Regelungs-
bedarf.

12. Alle Affen- und Halbaffenarten fallen unter die Bestimmun-
gen des Artenschutziibereinkommens. 74 Arten bzw. Unterar-
ten, darunter alle Menschenaffen, gelten als bedroht und sind
im Anhang | des Uebereinkommens aufgefihrt. Die Einfuhr
von Wildfangen dieser Arten zu gewerblichen Zwecken ist ver-
boten. Sie darf nur zu Zwecken, die dem Ueberleben der Art
nicht abtraglich sind, erlzubt werden. Dies wird von den
schweizerischen Behdrden so interpretiert, dass die Einfuhr
ausschliesslich zu Zuchtzwecken, wenn méglich im Rahmen
international koordinierter Programme, erfolgen darf. Einfuhr-
bewilligungen fur Wildfange dieser Arten zu Versuchszwecken
werden grundsatzlich nicht erteilt.

Affen und Halbaffen der Gbrigen Arten diirten nur in den inter-
nationalen Handel gelangen, wenn ihre Ausfuhr von der zu-
standigen Naturschutzbehdrde des Herkunitslandes bewilligt
worden ist, Weitergehende Vorschriften erscheinen nicht an-
gezeigt, da im Falle einer 1atsachlichen Bedrohung einer Art
die Vertragsparteien des Artenschutzlbereinkommens deren
Versetzung in den Anhang | beschliessen wirden.

13. Tierversuche mit Primaten unterstehen der kantonalen Be-
willigungspflicht. Sie werden schon heute von den kantonalen
Volizugsbehdrden und deren beratenden Kommissionen flr
Tierversuche nach strengen Massstédben geprdft. FOr proble-
matische Fille stehen den Vollzugsbehorden die Eidgendssi-
sche Kommission fir Tienrersuche und die Schweizerische
Ethikkommission fur Tierversuche von SAMW und SANW zur
Verfigung.

Es ergibt sich weder aus der Sicht des Artenschutzes noch
des Tierschutzes eine Notwendigkeit zum Einsetzen einer
speziellen Expertengruppe. Probleme im Zusammenhang mit
der Einfuhr oder der Haltung von Primaten werden von der
Fachkommission fir die Elelange des Washingtoner Arten-
schutzubereinkommens behandeit.

Einfache Anfrage Gysin
vom 6. Dezember 1990 (90.1190)

Aussagen eines Chefbeamten zu einermn parlamentari-
schen Yorstoss

Propos d’un haut fonctionnaire touchant une intervention
parlementaire

Der Nationalrat hat am 4. Oktober 1290 die Motion der freisin-
nig-demokratischen Fraktion fir Entkoppelung von Hypothe-
kar- und Mietzinsen als Postulat Gberwiesen. Wenig spater hat
gemass Mieterzeitung der Direktor des Bundesamtes flir Woh-
nungswesen, Thomas Guggenheim, an einer éffentlichen Ver-
anstaltung erklart, die Einflhrung der Marktmiete stehe «aus-
serhalb jeder Diskussion» und das Anliegen des Postulates sei
«vdllig unrealistisch».

Ich frage den Bundesrat an, wie er sich dazu stelit, das ein
Chetbeamter gegen einen Uberwiesenen parlamentarischen
Vorstoss dffentlich polemisient. Diese Missachtung des Parla-
mentes als oberste Gewall des Bundes ist sehr schwerwie-
gend.

Antwort des Bundesrates vom 13. Februar 1991

Der Nationalrat hat die Motion der freisinnig-demokratischen
Fraktion zur Entkoppelung von Hypothekar- und Mietzinsenin
Form eines Postulates (iberwiesen. Der Bundesrat wird dem-
entsprechend die aufgeworfenen Fragen prifen und dazu ins-
besondere auch gestutzt auf die Abklarungen der von ihm ein-
gesetzten Arbeitsgruppen auf dem Gebiet des Bodenrechts
und der Wohnbaupolitik Stellung nehmen. Seine Schllisse

wird er aufgrund einer eigenstdndigen Beurteilung ziehen.
Durch die kritisierte, als persdnliche Meinung gefiusserte Ein-
schétzung der Chance zur Verwirklichung des Anliegens ist er
dabei nicht gebunden. Im (brigen ist es in der Tat nicht zulas-
sig, dass ein Beamnter parlamentarische Vorstsse wertet.

Einfache Anfrage Fischer-Hagglingen
vom 6. Dezember 1990 (90.1191)

Zucker aus Entwicklungslandern. Auswirkungen der Zoll-
praferenzen

Sucre en provenance des pays en développement. Droits
préférentiels

Anlasslich der Totalrevision des Zuckerbeschiusses von 1989
hat der Bundesrat die Antrage aus dem Parlament bekampft, -
welche eine Forderung der Zuckerimporte aus Entwicklungs-
landern zu existenzsichernden Preisen bezweckten. Stattdes-
sen hat er sich entschlossen, den Zuckerimporten aus Ent-
wicklungslandern Vorzugszolle zu gewdhren und sie so im
Vergleich zu anderen Produzentenlandern (EG, usw.) zu be-
gunstigen. Diese Zollpraferenzen sind nun seit dem 1. Juli
1989 in Kraft. Ich frage den Bundesrat an:

1.in welchem Umfang sind seit dem 1. Juli 1989 bis Ende
1990 Zuckerimporte aus Entwicklungslandern getétigt wor-
den? Wie hat sich der Lieferanteil der Entwicklungslénder im
Vergleich zu den Vorjahren verandert?

2. In welchem Umfang sind flir die getatigten Lieferungen seit
dem 1. Juli 1989 die Zollpréferenzregelungen in Anspruch ge-
nommen worden? Welche Lander haben davon profitiert?

3. Soliten Importanteil und Ausschdpfungsgrad der Préferenz-
regelung unbefriedigend sein, welche zusatzlichen Massnah-
men zur Forderung von Zuckereinfuhren aus Entwicklungs-
|andern nimmt der Bundesrat in Aussicht, um den anlasslich
der Zuckerdebatte breit abgestltzten Wiunschen nach ver-
mehrter Férderung nachzukommen?

Antwort des Bundesrates vom 13. Februar 1991

1. Die Einfuhren wvon Rohzucker der Tarifpositionen
1701.1100, 1701.1200 und 1701.9900 (bis 1987: 1701.20) ver-
liefen in den letzten Jahren wie folgt:

—~ 1986: 148 245 Tonnen, wovon 2,05 Prozent aus Entwick-
lungslandern;

- 1987: 122 386 (2,3 Prozent);

— 19B88: 129 066 (2,34 Prozent);

—1989: 111 727 (3,39 Prozent);

—1990: 104 872 (3,57 Prozent).

2. Die am 1. Juli 1989 eingefthrte Zollpraferenz flr Entwick-
lungslénder wurde wie folgt ausgenutzt:

— 1989, zweites Halbjahr: 100 Prozent Ausschépfungsgrad,
Einfuhren aus Kuba, Mauritius, Philippinen, Kolumbien, Brasi-
lien;

— 1990: 100 Prozent Ausschdpfungsgrad, Einfuhren aus Mau-
ritius, Kuba, Brasilien, Philippinen, Kolumbien.

3. Die Einfihrung der Zollbefreiung brachte insofern den er-
hofften Erfolg, als die Praferenzenausschépfung 1989 und
1990 100 Prozent betrug. Der Einfuhranteil der Entwicklungs-
|&nder stieg zwar prozentual stark an (1989: pius 45 Prozent;
1990: plus 5,3 Prozent); in absoluten Zahlen bleiben ihre Liefe-
rungen bei allerdings sinkenden Gesamteinfuhren jedoch wei-
terhin bescheiden: 3748 Tonnen neben Gesamteinfuhren von
104 872 Tonnen (1990).

Der Bundesrat erbrierte in seiner Antwort auf verschiedene
parlamentarische Vorstdsse die Griinde fiir diese Situation
und zeichnete gleichzeitig die M&glichkeiten, aber auch die
handelspolitischen und administrativen Grenzen von Markt-
eingriffen zur Férderung des Imports von Zucker aus Entwick-
lungsléndern auf {P 85.508 Zuckerimporte aus Entwickiungs-
ldndern. Forderung (N 4.10.85, Gurtner); EA 86.695 Wick. Ein-
fuhr von Rohrzucker aus Drittweltlandern (BRB 26.11.86);
P B86.967 Zuckerimport aus Entwicklungslandern. Férderung

(N 19.12.86, Uhimann); P 89.325 Weltzuckerabkommen. Byodis
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tritt der Schweiz (N 7.3.89, christlichdemokratische Fraktion);
P 89.515 Zuckerimport aus Drittweltlandern (N 6.10.89,
Schwab)).

Nebst der Gewahrung der Zollpréferenzen erfolgte inzwischen
auch der Beitritt der Schweiz zum Internationalen Zuckertiber-
einkommen von 1987 (BB vom 14.3.90, vgl. Botschaft vom
10.1.90, BBI 1990 1538). Dieses Abkommen Ubt zwar keine un-
mittelbare Marktbeeinflussung aus; die Mitgliedschaft der
Schweiz erlaubt jedoch die Mitsprache bei allfalligen Verhand-
lungen lber ein Abkommen mit marktlenkenden Bestimmun-
gen sowie die Erbrierung und allféllige Finanzierung von kon-
kreten Entwicklungsprojekten zugunsten der Zuckerwirtschaft
in den betreffenden LAndern. Der Einschluss von Zucker in die
Liste der Rohstoffe, welche unter dem «Kompensatorischen
Finanzierungsprogramm?» {«Stabex») der Schweiz die Kom-
pensation von Exporterldsausfallen vorsieht, wurde zwar we-
gen der gegenwartigen Begrenzung auf die &rmsten Entwick-
lungstander (PMA) bis 1989 noch nicht wirksam. Die mittler-
weile vom Parlament bewilligten zusétzlichen Mittel fir dieses
Programm erlauben jedoch inskinftig eine gewisse Auswei-
tung der L&nderliste und damit auch den Einbezug einzelner
potentieller Zuckerlieferanten. Auch der mittlerweile operatio-
nell gewordene Gemeinsame Rohstoffonds (vgl. Botschaft
vom 25.2.81, BBI 1981 Il 1}, an welchem sich die Schweiz mit
freiwilligen Beitragen von 6 Millionen US-Dollar beteiligt, sieht
die Moglichkeit von Beitrdgen an Férderungsmassnahmen
zugunsten von Zucker aus Entwicklungslandern vor. Schliess-
lich muss auch auf die in der Entscheidungsphase stehenden
Verhandlungen der Uruguay-Runde des Aligemeinen Zoll-
und Handelsabkommens (Gatt) hingewiesen werden, welche
je nach Ausgang eine gewisse Liberalisierung des Weltzucker-
handels nach sich ziehen kénnten. Gegebenenfalls wirden
dadurch die naturlichen Standortvorteile zahlreicher Entwick-
lungslander gegenitber den von Industrieldndern praktizier-
ten Exportsubventionen, Grenzschutz- und internen Stut-
zungsmassnahmen wieder vermehrt zum Tragen kommen.

Question ordinaire Darbellay
du 13 décembre 1990 (90.1199)

Freiziigigkeit bei der 2. Séule ,
Libre passage dans les caisses de pension

Une initiative populaire et de nombreuses interventions parle-
mentaires demandent le libre passage intégral pour les cais-
ses de pensions. Le Conseil fédéral peut-il nous renseigner
sur I'état des travaux préparatoires et le calendrier des modifi-
cations législatives nécessaires?

Réponse du Conseil fédéral du 13 février 1991

Les cantons, les partis politiques et les organisations intéres-
sées peuvent se prononcer sur I'avant-projet de la ioi fédérale
sur le libre passage dans la prévoyance professionnelle
jusqu’alafin du mois de mars 1991,

ll est prévu de soumettre un projet de loi sur le libre passage au
Parlement encore au cours de cette année.

Einfache Anfrage Baumlin
vom 14. Dezember 1990 (90.1207)

Fall Aenis Naser
Affaire Aenis Naser

In Bir Zeit, in den besetzten Gebieten der West Bank, wurde
am Montag dieser Woche bei seiner Heimkehr von der Schule
der finfzehnjdhrige Aenis Naser nach dem Aussteigen aus
dem Bus ohne ersichtlichen Grund und chne Vorwarnung von
einer israelischen Militarperson angeschossen. Mit einer hef-
tig blutenden Oberschenkelvertetzung wurde der Knabe an-
schliessend wihrend drei Stunden verhdrt und geschlagen,

bevor er im Spital von Ramallah eingeliefert und operiert
wurde, wo er derzeit mit gelahmtem Fuss liegt.

Aenis Naser ist der Sohn der auch in der Schweiz bekannten
Dr. Sumaya Farhat Naser, Dozentin fiir Biologie an der palasti-
nensischen Universitdt Bir Zeit, kurziich furihre Vermittiungsta-
tigkeit im israelisch-palastinensischen Konflikt mit dem Ehren-
doktorat der katholisch-theologischen Fakultat der Universitat
Minster BRD ausgezeichnet — dem DEH bekannt als Mitver-
antwortliche fiir ein vom Bund unterstitztes Landwirtschafts-
projekt des Christlichen Friedensdienstes cfd, eine Milchko-
operative in der West Bank.

Wie derm Bundesrat bekannt sein dirfte, wurden dieser Tage —
auf dem Hintergrund einer Welle von Anschlagen in der West
Bank und im Gazastreifen — hartere Massnahmen gegeniiber
«Steinwerfern» und die Verstarkung der mit Schiesserlaubnis
ausgestatteten Zivilpatrouillen angekundigt. Nicht bekannt ist
dem Bundesrat vielleicht, dass angeschossene Zivilpersonen
—auch Kinder — nach ihrem Spitataufenthait als potentielle Kri-
minelle gelten, die jederzeit angehalten und wiederum verhaf-
tet werden kdnnen. Viele von ihnen erhalten heute die Griine
ldentitatskarte, die ihnen ein Verlassen der besetzten Gebiete
verbietet.

Auf dem Hintergrund der eskalierenden Gewalt in den besetz-
ten Gebieten und angesichts der Tatsache, dass viele Kinder
ahnlichen Erfahrungen ausgesetzt sind wie Aenis Naser, stel-

_ len sich folgende Fragen:

Ist der Bundesrat bereit, bei der israelischen Regierung die
Abkldrung des Falles von Aenis Naser zu fordern?

Ist er bereit, sich daflr einzusetzen, dass Aenis Naser bei der
Spitalentlassung keine weiteren Massnahmen wie Verhaftung
und Griine Karte drohen?

Was gedenkt der Bundesrat zu unternehmen, um die wach-
sende Willkur der israelischen Besatzungstruppen gegenuber
der paldstinensischen Bevdlkerung — auch Kindern — zu ver-
hindern?

Was ist konkret darunter zu verstehen, wenn der Bundesrat
durch Staatssekretar Jacobi die paldstinensischen Behdrden
der Guten Dienste der Schweiz versichert?

Was gedenkt der Bundesrat — abgesehen vom bekannten An-
gebot {ir eine Friedenskonferenz auf Schweizer Boden - zu
unternehmen, um den israelisch-paldstinensischen Friedens-
prozess in Gang zu bringen?

Antwort des Bundesrates vom 13. Februar 1991

Das Problem des oft unverhaltnisméssigen Vorgehens der
Ordnungskrafte in den von Israel besetzten Gebieten ist dem
Bundesrat bekannt.

Das Verhalten der Besetzungsmacht wurde durch den Bun-
desrat wiederholt in der Oeffentlichkeit verurteilt; so dusserte
er unter anderem am 10. Cktober 1980 seine Besturzung zum
unverhaltnismassigen Vorgehen der israelischen Ordnungs-
krafte bei den blutigen Unruhen an den heiligen Stéatten in Je-
rusalem. Der Bundesrat hat auch der israelischen Regierung
bei verschiedenen Gelegenheiten seine Missbilligung dber
deren Politik in den besetzten Gebieten ausgedriickt. Diese
flihrte zu verschiedenen Verietzungen der vierten Genfer Kon-
vention, die den Schutz von Zivilpersonen in Kriegszeiten be-
trifft.

Der Bundesrat unterhlt regelmassige Beziehungen mit den
verschiedenen in der Region involvierten Parteien. Er hat sie
auch wiederholt und dringlich aufgeforden, an Stelle von Ge-
waltanwendung den Dialog zu suchen. Dieses Ersuchen er-
scheint heute dringender denn je. Der Beitrag der Schweiz an
die UNRWA, welche den Paléstinensern in- und ausserhalb
der besetzten Gebiete beisteht, belief sich letztes Jahr auf
9.8 Millionen Franken, was einen ansehnlichen Beitrag an die
Gesamtaufwendungen der UNRWA ausmachte. Andererseits
untestltzt die Schweiz das IKRK finanziell und politisch bei
dessen Schutz- und Hitfsmassnahmen gegeniiber der Zivilbe-
volkerung der besetzten Gebiete. Diese kommt aiso auch in
den Genuss einer materiellen Hilfe der Eidgenossenschatft.
Die schweizerische Vertretung in Israel wird bei Gelegenheit
bei den zustandigen Behérden Erkundigungen Gber den Fall
von Aenis Naser einholen und dartber Bericht erstatten.
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